Материал для внеклассной работы по математике

Есть множество важных наук.
Но, что есть важней математики?
Она, как усердный паук,
Сплетает сети науки и практики.

Сплетает по нитке бионику,
Точками плетет сеть ботаники,
Плетет она электронику,
Плетет и стратегию с тактикой.

И шахматы с ней, и фантастика,
Нейлон и другая пластика...
Есть математика в логике,
Есть в газе, в ударе ломика.

Всего вряд ли счесть. 
Везде математика есть!

Даже, наверное, и сама,
Профессии свои считая,
0на просто сошла бы с ума,
Конца тому счету не зная.

Шарады
1. Какая мера длины определяется двумя нотами? (Миля.)

2. Какие ноты при соединении обозначают только часть чего-либо? (Доля.)

3. Какая ягода образуется при попадании твердых атмосферных осадков в праздничный напиток для взрослых? (Виноград.)

4.Что может вырасти на лице, если в сосновом лесу читать хвалебное стихотворение? (Борода.)

5. Какое получится ядовитое вещество, если длиннохвостая грызунья встретит длинношерстного быка? (Мышьяк.)

6. Какое появится кусачее насекомое, если округлый кусок чего-либо покатится по участку в 100 м2? (Комар.)

7. Какая собачка получится из 16,38 кг и хвойного дерева? (Пудель.)

8. Какой струнный инструмент получится, если на участке в 100 м2 звучит одна и та же нота? (Арфа.) 

конкурс на находчивость.

1.На прошлой неделе я выключил свет, успел добраться до постели прежде, чем комната погрузилась во тьму. От выключателя до моей кровати – 3 метра. Как это мне удалось ?     ( Он ложился спать днём).
2.Сегодня утром я уронил перстень в кофе, но чашка полна до краев. Я смог достать перстень, даже не намочив пальцев. Как это могло быть? ( Чашка до краёв была наполнена сухим кофе).

3.Вчера мой знакомый попал под дождь. Ни шляпы, ни зонта он с собой не взял, укрыться от дождя было негде, и когда он добрался домой, вода с него лилась ручьем, но ни один волос на голове не промок. Как это могло произойти? (Он был лысым). 

                                                       ИГРЫ С ЗАЛОМ

1. Угадайте мелодию и скажите фразу, в которой будет число
(Мелодии можно предложить такие:

· «Учат в школе» - «к четырем прибавить два…»

· «Вместе весело шагать по просторам» - «раз дощечка, два дощечка…»

· «Крокодил Гена» - «… и подарит 500 эскимо»

· «В траве сидел кузнечик» - «он ел одну лишь травку»

· «Там вдали за рекой…» - «… сотня юных бойцов…»

2. Назовите математические слова на букву «п», «о», «р», «а» и «м». 
3. Какой известный русский писатель окончил физико-математический факультет университета? 
(Грибоедов А.С.)

4. За что математики очень любят русскую народную пляску? 
(за дробь.)

5. Считаем до 30. Число, кратное пяти, встречаем аплодисментами. 
6. «Математический алфавит» 
На каждую букву алфавита необходимо подобрать математический термин или фамилию деятеля этой науки. Команде, назвавшей на соответствующую букву большее число слов присуждается 1 балл.

Задачи на быструю сообразительность и внимательность.

Бараны 

Рядом стоят два барана - один головой  к северу, другой - к югу. Могут ли они увидеть друг друга, не поворачивая головы?

Юный Гаусс

Когда известный немецкий математик Гаусс был школьником, учитель предложил ему быстро подсчитать сумму всех  чисел от 1 до 100.

мальчик решил эту задачу гораздо быстрее, чем предполагал учитель, и быстрее всех своих товарищей по классу. 

- Ты будешь великим математиком, - сказал учитель.

Это предсказание учителя сбылось.

Догадайтесь, каким способом юный Гаусс быстро решил задачу.

Сколько осталось ножниц?

В двух ящиках на уроках труда хранились ножницы, по 20 штук в каждом.

Перед уроком труда учительница взяла несколько ножниц из одного ящика, а затем из второго - столько, сколько осталось в первом ящике.

Сколько ножниц в обоих ящиках вместе?

Как это сделали?

через реку нужно было перевезти тяжелую чугунную  трубу. Когда груз был положен в лодку, она так осела, что  гребец уже не мог в неё сесть. Никаких других перевозочных средств, кроме лодки, не было. 

Однако гребец придумал способ, с помощью которого он, сидя  в лодке,  все-таки  перевез трубу на другой берег.

Как это было сделано?

Сколько в семье братьев и сестер?

У мальчика братьев нет, а у его сестры столько же братьев, сколько сестер.

Сколько в этой семье братьев и сколько сестер?

На лесопильном заводе?

На лесопильном заводе  машина отпиливает от бревна за 1 минуту кусок длиной в 1 метр. За сколько минут будет распилено на такие куски бревно длиною в 10 метров?

Может ли быть?

«Сколько, дедушка, тебе лет?» - «Порядочно, я старше своего внука в 600 раз!» Может ли это быть?
Ответы.

1. На одинаковом расстоянии.

2. Многие думают, что бараны должны обязательно стоять хвостом друг другу, и поэтому дают отрицательный ответ или начинают «ставить» зеркало и т.п. А если бараны стоят друг против друга, голова к голове? И условие задачи выполнено, и ответ на вопрос положителен.

3. Юный Гаусс сообразил, что сумма двух крайних чисел от 1 до 100 (1+100=2+99=3+98 и т.д.) равна 101. А таких пар 50. Поэтому сумма всех  этих чисел равна: 101*50=5050

4. 20 ножниц.

5. Трубу укрепили под лодкой.

6. У сестры один брат, а следовательно и одна сестра. В семье всего трое детей.

7. За 9 минут.

8. Да, может, дедушке 50 лет, внуку 1 месяц. 

Песня на мотив «Зайка моя».
Плюсик ты мой, я - твой минус, 

Косинус ты, я - твой синус, 

Ты аксиома, я - теорема, 

Следствие ты, а я - лемма.

Частное ты, я - делитель,

Ты знаменатель, я - числитель,

Ты мой кружок, я - твой сектор,

Модуль ты мой, я - твой вектор.

Припев: Я ночами плохо сплю,

Математику люблю.

Математику я так давно люблю.

Я и днем теперь не сплю,

Я и вечером не сплю,

Потому что математику люблю.
Знание ты, я - шпаргалка,

Если ты ноль, то я палка,

Ты ордината, я - абсцисса,

Ты уголок, я - биссектриса.

Сумма моя, а я - разность,

Дольная ты, а я - кратность,

Гипотенуза ты, я - твой катет,

Терминов нам с тобой хватит.

Приемы счета.                                                                                                                       Эффективный  прием счета,  который  можно показать на вечере.

1. «Назовите любое двухзначное число, кратное 9.  Я  его  быстро  умножу  на

  12 345 679»  (например  назовут  54).  Ответ:  12 345 679?54=666 666 666.

  Объяснение: Делим число, названное учеником, на 9,  получаем  однозначное

  число и выписывает его 9 раз подряд.

Игра «Черный ящик»:                                                                                                                      В чёрном ящике находится какой-либо предмет, связанный с математикой. За каждую подсказку снимается 10 баллов. Выигрывает тот, кто наберёт наибольшее количество очков.
1. Циркуль (90 баллов).

1. Существует легенда о греческом изобретателе Дедале (мастер, сделавший крылья Икару) и его племяннике, очень талантливом юноше, который придумал гончарный круг, первую в мире пилу и то, что лежит в этом ящике. За это он поплатился своей жизнью, т.к. завистливый дядя столкнул его с высокого городского вала.

2. Самый древний этот предмет пролежал в земле 2000 лет.

3. Под пеплом Помпеи археологи обнаружили много таких предметов, изготовленных из бронзы. В нашей стране это впервые было обнаружено при раскопках в Нижнем Новгороде.

4. За многие сотни лет конструкция этого предмета практически не изменилась, настолько была совершенна.

5. В Древней Греции умение пользоваться этим предметом считалось верхом совершенства, а умение решать задачи с его помощью - признаком высокого положения в обществе и большого ума.

6. Этот предмет незаменим в архитектуре и строительстве.

7. Известный писатель Ю. Олеша, автор «Трех толстяков», писал: «В бархатном ложе лежит, плотно сжав ноги, холодный и сверкающий. У него тяжелая голова. Я намереваюсь поднять его, он неожиданно раскрывается и производит укол в руку».

8. Необходим для перенесения размеров с одного чертежа на другой, для построения равных углов.

9. Загадка: Сговорились две ноги

Делать дуги и круги.

2. Счеты (80 баллов).

1. Раньше вместо этого использовали собственные пальцы рук.

2. В Польше использовали карбы - зарубки на палках.

3. У перуанских народов широкое распространение получило завязывание узелков на веревочках.

4. Прародителем современного прибора был египетский абак. 

5. В Китае использовали суань-пань.

6. Сейчас этот прибор вытеснен микрокалькуляторами и счетными машинами.

7. Он представляет собой продолговатую деревянную рамку, поперек которой прочно укреплены металлические прутья.

8. На прутьях нанизаны костяные или деревянные кружочки, по 10 на каждом пруте.

